



芜湖“傻子”年广久被他三次提及；凤阳农民陈兴汉被邀家中做客 邓小平曾牵挂的两个安徽农民

“傻子”年广久： “我要用一生 去感谢他！”

年广久，曾被誉为“中国第一商贩”，1937年出生于蚌埠怀远的他，如今已年过古稀。

8月20日，星报记者在芜湖市中心的和平广场，见到了年广久，他依然精神矍铄，梳理着整齐的头，声音洪亮。

我们的谈话，是在年广久30年前盖的三层楼里开始的，上面的标牌“芜湖市傻子瓜子技术有限公司”很是显眼，一楼是连锁店门面，二楼是仓库，三楼是卧室兼办公室。

屋子很陈旧，但屋内的摆设和照片则清晰地表明，年广久曾经的风光以及与邓小平的渊源。

一楼店面里，一张年广久张开双臂的大幅彩照像匾额一样挂在最醒目处，邓小平当年就“傻子瓜子”发表的经典话语就印在照片上。

卧室内，同样有一个放大版的“邓小平经典语录”。

邓小平三次提及“傻子”

谈起邓小平，年广久滔滔不绝，香烟一支接一支地抽。

“真正的伟人，看得远，改变了中国……”年广久用这些词语，讲述着他对邓小平的尊敬和认知，对于自己的故事，却谈得不多。

上个世纪70年代，年广久改炒瓜子后雇了几个人，为此引发争论：这是否属剥削的问题？社会主义能不能搞雇工？

而当时的农村改革，特别是安徽的农村改革，在全国引起普遍的关注。1980年，邓小平热情地肯定了安徽的包产到户与大包干，并指出农村工作的主要问题还是思想不够解放。邓小平看到了安徽方面送来的“傻子瓜子”问题的调查报告后，当时就对个私经济发展给予肯定，并对一些人姓“社”姓“资”的争论，表示要“放一放”和“看一看”。据说，这是邓小平最早谈到“傻子瓜子”问题。

1984年10月22日，邓小平在中顾委第三次全体会议上，明确地提出了对“傻子瓜子”问题的处理方针，他说：“前些时候那个雇工问题，相当震动呀，大家担心不得了。我的意见是放两年再看。那个能影响到我们的大局吗？让‘傻子瓜子’经营一段时间，怕什么？伤害了社会主义吗？”

1992年初，邓小平在“南方谈话”中，又把傻子瓜子提高到事关改革全局的高度：“农村改革初期，安徽出了个‘傻子瓜子’问题。当时许多人不舒服，说他赚了100万，主张动他。我说不能动，一动人们就会说政策变了，得不偿失。”

邓小平有关“傻子瓜子”的讲话，不仅给当时年广久以巨大鼓舞，也给广大个私经营户吃了一颗定心丸。

他被邓小平三次提及，曾两次写信给邓小平，邓小平的表态，让他一次又一次躲过灾难，他说要用一生去感谢伟人。他就是芜湖“傻子”年广久；

他曾四次被开除党籍，三次坐大牢，他是全国种粮大户，邓小平曾邀请他去自己家中做客。他是凤阳农民陈兴汉。

这是关于邓小平与两个安徽农民的故事，日前，记者采访了当事人和知情人，他们的讲述让我们温暖且感动。

■ 星级记者 刘海泉 文/图



如今的年广久依然精神矍铄

敬爱的小平同志：
您好！

我们是安徽芜湖“傻子瓜子”的经营者，今年年初，您在南巡中讲到了我们“傻子瓜子”，我们感到好温暖、好激动。您是对全国人民讲的，但对我们更是极大鼓舞。光是今年下半年，我们“傻子瓜子”就新建了13家分厂，生产了700多万公斤瓜子。这都是由于您的支持和您的政策好！从经营“傻子瓜子”以来，我们已向国家交纳了200多万元的税，向社会提供了40多万元的捐赠。但我们还要兢兢业业地继续做“傻子”，为

顾客提供更多味美可口、价钱公道的瓜子；我们还计划更大的扩大经营规模，把“傻子瓜子”打到国际市场上去，为国家多作贡献。

敬爱的小平同志，我们时时铭记着您的恩情，在这新春佳节快要到来的时候，特地寄上几斤瓜子给您尝尝。这是非常微薄的礼物，却代表了我们对您深深的敬意，希望您能喜欢。

衷心祝愿您新春快乐！健康长寿！

傻子：年广久

小傻子：年金宝、年强

1992年12月30日

年广久当年写给邓小平的信

“傻子”两次致信邓小平

邓小平关于“傻子瓜子”的前两次讲话，当时年广久其实并不知情。他能感觉到的是，生意好做了，也没人找他的麻烦了，最多时雇工达40多人，生意越做越大。

1987年春节前，为了促销，傻子瓜子在全国率先搞起“有奖销售”，一等奖是一辆上海牌小轿车。但有奖销售只搞了20多天，一纸明令禁止的文件打乱了年广久的计划，产品销不掉，原料堆在家里，债台高筑。年广久在走投无路的情况下，让秘书彭晓红写了一封信，抄了8份，发了中央8个部门。信中一是支持改革开放的好政策，二是谈到了傻子瓜子的现状。

赶赴邓小平老家缅怀伟人

1997年2月19日，一代伟人邓小平逝世，举国悲痛，年广久尤为伤心。第二天，他在家中设了灵堂悼念，全家人都为邓小平戴孝，向邓小平遗像鞠躬。当天他还向中央发电报，深切悼念邓小平。

“我这一生都要感谢邓小平，他让我躲过了一个接一个的运动，没有邓小平就没有‘傻子瓜子’的今天，邓小平就是我最亲的亲人。”年广久动情地说。

出于感恩，在邓小平诞辰100周

“我估计邓小平是看到我这封信了，不然他在‘南方谈话’中为什么提到我呢？”后来年广久说。

1992年，邓小平“南方谈话”讲话发表后，因讲话中公开提到傻子瓜子，使年广久一夜之间成为全国的“名人”。年广久想到要感谢大恩人邓小平，于是再次致信邓小平（信见上图）。

信发出不久，“傻子瓜子”就收到了中共中央有关部门打来的电话，说信和瓜子都收到了，他们将转交小平同志。

就此事件，省内一媒体刊发《傻子致信邓小平》一文，反响强烈，仅国内就有200多家媒体转载。

年之际，年广久不远千里奔赴四川广安，缅怀世纪伟人。

年广久说，他一直有个遗憾，未能当面向邓小平说声感谢。“我出狱后，常常梦见邓小平，和他握手还和他谈话。我一直觉得邓小平身体很好，没想到他在香港回归前就去世了。”

为了弥补这种遗憾，芜湖傻子瓜子总公司正在建设一个傻子瓜子博物馆，记录下邓小平同志关心民营企业发展的历史文化，并以此来纪念小平诞辰110周年。

凤阳农民陈兴汉 邓小平邀他去做客



今年已经82岁的凤阳农民陈兴汉

除了年广久，邓小平关注的另外一个安徽农民，则是今年82岁的凤阳农民陈兴汉。

凤阳人没有不知道陈兴汉的，你只要提示一句：“那个全国劳动模范、全国种粮大户”，对方立马就会明白了：“哦，就是那个原黄湾乡后陈村的老头，知道，知道。”

陈兴汉出身贫苦，解放初当上民兵队长，入了党，后来又当农村基层干部。在上世纪60年代那个特殊政治环境下，他四次被开除党籍，三次坐大牢。

“我到底做错了什么？”对于自己的遭遇，陈兴汉很是不解。

对于这一段往事，《诗歌报》主编乔延凤曾实地采访，并撰文《陈兴汉：邓小平曾邀他去家中做客》，并发表于《中国老年》杂志。乔延凤的讲述从时任国务院副总理纪登奎说起。

1982年3月20日，辞去党和国家领导职务不久的纪登奎，来凤阳了解农村情况。

当天晚上，纪登奎在凤阳当地有关人员陪同下，来到陈兴汉家。纪登奎叫他讲自己的情况，陈兴汉讲到自己四次被开除党籍的经过，讲自己为老百姓谋生路，被关进大牢，一天只给吃二两饭，讲到80岁的老父亲爬了7天来监狱看他……陈兴汉哭着讲，讲着哭，纪登奎听后也流泪了。

那次，纪登奎和他的警卫人员以及县里陪同人员，在陈兴汉家吃了三顿饭。纪登奎在凤阳打电话向邓小平汇报说，“你三起三落，凤阳县有个当基层干部的农民，四次被开除党籍，三次坐大牢，比你还要多一次。”

邓小平听了以后，让纪登奎带他到自己家来，说，你带他来，我私人招待。

“我一个农民，他工作那么忙，我就不去打搅他老人家了。”对于邓小平的这次邀请，陈兴汉尽管最后没有去，但他从内心却非常感激邓小平。

专业性疾病防治咨询

(原市第二性病防治所)

0551-64677119 专业网址: www.xbzjyy.com

合肥市徽州大道与南一环交叉口向北200米